
 

Kleine Anfrage 

der Abg. Warnecke und Kummer (SPD) vom 18.01.2017 

betreffend Panini-Sammelband "Hessen sammelt Hessen" 

und  

Antwort  

des Chefs der Staatskanzlei 
 
 
Die Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt: 
 
 
Frage 1. Wird der Panini-Sammelband "Hessen" über unser Bundesland Hessen hinaus welt-, europa-, 

deutschland- oder wie- weit angeboten? 
 
Der Panini-Sammelband wird - wie der Titel "Hessen sammelt Hessen" schon verrät - hessen-
weit angeboten. 
 
 
Frage 2. Ist mit der Landesregierung die Auswahl der Motive abgestimmt worden? 
 
Nein, die Auswahl der Motive wurde durch die Herausgeber Juststickit! GbR final festgelegt. 
Die Konzeption erfolgte analog zu den anderen Panini-Alben der Reihe (siehe Antwort Frage 7). 
 
 
Frage 3. Sind alle zur Vervollständigung notwendigen Bilder im Vertriebsgebiet gleichmäßig im Angebot? 
 
Diese Frage könnte theoretisch nur der Herausgeber beantworten. Anzumerken ist hier aller-
dings, dass gerade diese offen bleibende Frage den Reiz des Sammelns auslöst und somit den 
Kern des Marketing-Gedankens darstellen dürfte. Panini oder auch Juststickit! werden wohl 
kaum das angewandte System der Sortierung - sofern es überhaupt ein System gibt - öffentlich 
preisgeben. 
 
 
Frage 4. Sind die Ministerien, die Landesverwaltungen und die nachgelagerten Behörden in den Vertrieb 

eingebunden? 
 
Selbstverständlich nicht. 
 
 
Frage 5. Werden dem Land Hessen mit dem Verkauf des Sammelbandes Einnahmen, beispielsweise für 

Lizenzen, zuwachsen? 
 
Nein. Das Land Hessen und alle Bürgerinnen und Bürger haben lediglich "die Lizenz zum 
Sammeln". 
 
 
Frage 6. Ist seitens der Landesregierung mindestens der Versuch unternommen worden, einen "Landes-

kinder-Rabatt" für die hessischen Bürgerinnen und Bürger auszuhandeln? 
 
Nein, da das Album ja nur hessenweit vertrieben wird. 
 
 
Frage 7. Wird bei Fortsetzungsbänden davon auszugehen sein, dass diese nur in Jubiläumsjahren publiziert 

werden? 
 
Fortsetzungsbände über Hessen oder hessische Themen sind derzeit nicht geplant. Das Sammel-
album "Hessen sammelt Hessen" ist bereits Teil einer Reihe. Zuvor waren bereits Panini-
Sammelalben folgender Länder und Regionen von "Juststickit!" publiziert und vertrieben wor-
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den: "Deutschland sammelt Deutschland", "Bayern sammelt Bayern", "Unser Sachsen", "Nie-
dersachsen sammelt Niedersachsen", "Saarland sammelt Saarland", "Unser Schleswig-Holstein" 
sowie "Ostfriesland sammelt Ostfriesland" und "Revier sammelt Revier". 
 
 
Frage 8. Ist davon auszugehen, dass die Idee eines "Bildchen-Heftes" als PR-Maßnahme von der Landes-

regierung für einzelne Politikfelder aufgegriffen werden wird? 
 
Nein. 
 
 
Frage 9. Wie wird insbesondere sichergestellt, dass das Klebebild "Nummer 8" gleichmäßig im Lande an-

geboten werden wird? 
 
Siehe Antwort Frage 3. Und seien Sie versichert, ob Sie nun in Bad Karlshafen oder in Bens-
heim das Klebebild "Nummer 8" erwerben, es wird der Hessische Ministerpräsident Volker 
Bouffier sein. 
 
 
Frage 10. Wie schätzt die Landesregierung das Tausch-Verhältnis am Sticker-Markt ein, wenn es um die 

Relation zwischen dem Klebebild "Nummer 8" und der "Nummer 66" geht? 
 
Das Tausch-Verhältnis am Sammlermarkt wird sich nur an der subjektiven Wertigkeit der bei-
den Bildmotive messen lassen. In puncto "Nachhaltigkeit" dürfte der Wert von Klebebild 
"Nummer 8" (Ministerpräsident Volker Bouffier) langfristig jedoch deutlich höher liegen, als 
der Wert von Klebebild "Nummer 66" (Der Keltenfürst vom Glauberg). 
 
Wiesbaden, 27. Februar 2017 

Axel Wintermeyer 
 


